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(Prof. Paulo Sentelhas) 

 
Métodos de Estimativa da ETP (ou ETo) 

 

1) Método de Thornthwaite – Original  

 

ETP = ETp * COR (mm/mês) 

 

Para Tm entre 0 e 26,5ºC 

ETp = 16 (10 T/I)a 

I = 12 (0,2 Ta)1,514 

a = 0,49239 + 1,79*10-2 * I – 7,71*10-5 * I2 + 6,75*10-7 * I3 

 

Para Tm > 26,5ºC 

ETp = - 415,85 + 32,24*T -0,43*T2 

 

COR = (N/12) * (NDP/30) 

 

sendo: T a temperatura média do período [(Tmax+Tmin)/2]; Ta a temperatura média anual normal. A tabela a 

seguir apresenta os valores de COR para diferentes latitudes no hemisfério sul, considerando-se o 

fotoperíodo (N) do 15º dia de cada mês: 

 

 
 

2) Método de Thornthwaite – Temperatura efetiva (Carmargo at al., 1999) 

 

Idem ao método original de Thornthwaite, porém empregando-se a Temperatura efetiva (Tef) no lugar da 

temperatura média. As demais variáveis permanecem exatamente as mesmas, inclusive “I” e “a”. A 

temperatura efetiva é determinada em função das temperaturas máxima (Tmax), mínima (Tmin) e média 

(Tmed), da seguinte forma: 

 

Tef = 0,36 (3*Tmax – Tmin) 

 

3) Método de Hargreaves & Samani 

 

ETP = 0,0023 * Qo * (Tmax – Tmin)0,5 * (T + 17,8) (mm/dia) 

 

sendo: Qo a irradiância solar global no topo da atmosfera (mm/dia), como mostra a tabela abaixo para 

diferentes latitudes do hemisfério sul, no 15º dia de cada mês: 



 
 

4) Método do Tanque Classe A 
 

ETP = ECA * Kp (mm/dia) 
 
sendo Kp o coeficiente de conversão da evaporação do tanque classe A em ETP. Kp é função da velocidade 
do vento (U), da umidade relativa do ar (UR) e do tamanho da extensão da área de bordadura em torno do 
tanque (B). Os valores de Kp podem ser determinados por meio de tabelas ou equações, como observa-se a 
seguir: 
 

 
 

Para tornar a determinação de Kp automática Snyder et. al. (1992), propôs a seguinte equação de Kp: 
 

Kp = 0,482 + 0,024 Ln B – 0,000376 U + 0,0045 UR 
 

Além disso, o Kp pode ser determinado pelo critério prático:  
a) clima úmido: Kp = 0,70 a 0,80  
b) clima seco:  Kp = 0,60 a 0,70 



5) Método de Priestley-Taylor 
 

ETP = 1,26 W (Rn – G) /   (mm/dia) 
 

Determinação de W: 
 
Para Tmed entre 0 e 16ºC =>  W = 0,407 + 0,0145 T  
Para Tmed > 16ºC            =>  W = 0,483 + 0,0100 T 
 
Rn = saldo de radiação (MJ/m2dia) 
G = Fluxo de calor no solo (MJ/m2dia) – para períodos diários G = 0 

 = calor latente de vaporização = 2,45 MJ/kg 
 
6) Método de Penman-Monteith (Padrão FAO) 

 

 
Essa equação após parametrizada, ou seja, ajustada para uma série de condições de contorno, se torna: 
 

 
 

 
u2 = velocidade do vento a 2 m de altura 

 

 = 0,063 KPa/oC 
 
 

Desempenho do Método FAO-PM frente a medidas com lisímetros 

 EUA 



  
Piracicaba – Dados estação automática 

 

 
Piracicaba – Dados estação convencional 

 

 


